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	Název vzdělávacího materiálu
	Pásové brzdy

	Jméno autora
	Ing. Václav Franče

	Tematická oblast
	Stroje – Dopravní a zdvihací stroje

	Vzdělávací obor
	23-44—L/01 Mechanik strojů a zařízení

	Předmět
	Strojnictví

	Ročník
	4. 

	Rozvíjené klíčové kompetence
	Rozvoj technického myšlení.  Aplikování získaných informací v praxi.  

	Průřezové téma
	Člověk a svět práce

	Časový harmonogram
	1 vyučovací hodina

	Použitá literatura a zdroje
	HOLEČEK, Josef a Zdeněk HOLOUBEK. Strojnictví II: pro střední odborná učiliště. 
Praha: SNTL, 1985. ISBN 04-218-85. 

	Pomůcky a prostředky
	Dataprojektor, vizualizér, tiskárna

	Anotace
	V DUM jsou popsány a vysvětleny principy dopravních strojů a zařízení, prac. listy pro praktickou činnost žáka
 a testy pro ověření znalostí

	Způsob využití výukového materiálu ve výuce
	Podpora výkladu s pomocí dataprojekce (i pro samostudium žáka), podklad pro cvičení, ověření znalostí

	Datum (období) vytvoření vzdělávacího materiálu
	Září 2012


Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). 
Pokud není uvedeno jinak, autorem textu a obrázků je Ing. Václav Franče.
Výklad
Místo čelisťové brzdy lze použít také brzdy pásové. Ocelový pás obepíná brzdový kotouč. Při zdvihání nadlehčí elektromagnet závaží G. Při přerušení zdvihání přestane i elektrický proud působit na elektromagnet a závaží G brzdu utáhne. Pásových brzd lze použít také u mechanismů pro pojezd. Použije se brzdy, která působí pro oba směry otáčení brzdového kotouče.
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Jde v podstatě o brzdu součtovou. Má oba konce pásu zachyceny tak, že síly F1, F2 dávají souhlasné momenty.

G.l = F2 . a + F1 . b = F2 (a + b . eƒ α),
            F

G =     ----  . a + b . eƒ α       ve směru otáčení I. 
           l
           F     a . eƒ α + b

G =    ---- . ---------------    ve směru otáčení II.
          l       eƒ α – 1

Aby součtová brzda brzdila v obou směrech stejně, musí a = b;  potom

        F . a     eƒ α + 1
 G = ------- . --------- .

        l        eƒ α – 1

Její účinek je (eƒ α + 1) krát větší než účinek brzdy jednoduché. Z pásových brzd je nejpoužívanější.

Pracovní list
Dle uchycení pásu označte typ pásové brzdy, uveďte výhody a nevýhody, příklad použití:
1)………………………………
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2)……………………….......
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3)………………………………
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Test
1)  Dle uchycení pásu označte typ pásové brzdy:

 A ...........................                                  B……………………….                                  
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                                             C……………………………                                                     
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2)  Doplňte, která z pásových brzd z úlohy 1 splňuje uvedené tvrzení (správnou odpověď uveďte písmenem , tj.  A, B nebo C):

  a) stejný brzdný účinek při otáčení v obou směrech má brzda ……..

  b) největší moment při stejných rozměrech a síle F zabrzdíme u brzdy…….

  c) při brzdění pojezdu v obou směrech nelze použít brzdu ……….
  d) z uvedených brzd může být za určitých podmínek samosvorná brzda ……..,

  e) brzdný účinek pásové brzdy lze zvýšit vhodným obložením ………………
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